



冰雪同梦 亚洲同心

Dream of Winter, Love among Asia



距2025年第九届亚洲冬季运动会开幕还有122天

为强国建设、民族复兴注入强大精神力量

——以习近平文化思想引领宣传思想文化事业发展一年间

■新华社记者 林晖 王子铭 王思北

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

旗帜、明方向、守正道、开新局。一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想科学指引下，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代伟大实践中融汇激荡，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证和强大精神动力。

指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗，宽阔的长安街上阳光铺洒。坐落于西长安街延长线的京西宾馆，静谧而庄严。一年前，全国宣传思想文化工作会议在这里举行，会上传达了习近平总书记的重要指示。习近平总书记站在全局和战略高度，指明了宣传思想文化工作肩负的职责使命：“充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”

在历史长河中审视文化推动人类文明进

步的重要地位，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在世界风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重要价值，习近平文化思想指引文化发展新方向。

几天后，全国宣传思想文化工作会议后首次地方考察，习近平总书记来到江西，走进景德镇，将文化传承发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化，谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。“老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手，与时俱进，让它发扬光大。”致力于创造属于我们这个时代的新文化，总书记念兹在兹、饱含期许。

一年来，习近平总书记的文化足迹遍及大江南北，在系统谋划、身体力行中，指引宣传思想文化事业守正创新、开拓进取，掀开崭新篇章。

以文兴邦，充分发挥文化在治国理政中的作用——

西宁宏觉寺，千年古刹见证了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆听过丝绸之路的车马辘辘，镌刻下民族交融历史和团结印记。

2024年6月，习近平总书记在这里考察时强调：“要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

从历史走向未来，从多元凝聚为一体，文化认同始终是民族团结的根脉。

发挥文化功效，习近平总书记以强烈的文化自觉与历史担当，将其融入治国理政的伟大实践：

建设金融强国，提出“积极培育中国特色金融文化”，阐明“以义取利，不唯利是图”等五方面实践要求，为金融高质量发展注入文

化涵养；推进依法治国，强调“积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”，为推进中国式现代化增添法治动力；围绕党的建设，明确“加强新时代廉洁文化建设”，推动形成以文养廉的浓厚氛围。

一年来，以习近平同志为核心的党中央将文化作为治国理政的重要资源，为继续推进国家治理体系和治理能力现代化开辟了文化新路径、拓展了文化新空间。

铸魂育人，为奋进新征程固本培元、凝心聚力——

2024年9月29日，人民大会堂金色大厅。伴随着《向祖国英雄致敬》雄壮激昂的旋律，习近平总书记亲自为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章，并同他们亲切握手，表示祝贺。

一枚枚勋章奖章，铭记着不可磨灭的功勋，鼓舞着新时代奋斗者前行的脚步，凝聚起全社会建功立业、昂扬奋进的精神力量。

民族复兴需要精神引领，国家发展需要价值导航。

从在上海考察时指出“要用好一大会议址等红色资源，弘扬伟大建党精神”，到在江苏盐城新四军纪念馆教育引导党员干部“传承发扬不怕困难、不畏艰险、勇于斗争、敢于胜利的精神”，再到在党的二十届三中全会上强调推动理想信念教育常态化制度化，习近平总书记坚持以文化人，着力解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题。

崇高信仰、坚定信念不会自发产生。要炼就“金刚不坏之身”，必须用科学理论武装头脑，不断培植我们的精神家园。

号召党员“通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧”，叮嘱年轻干部“切实提升马克思主义理论水平和运用

能力”，要求思政课建设“与党的创新理论武装同步推进”……习近平总书记引领全党打牢理论基础、铸牢思想之“魂”，以统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力踏上新征程、创造新伟业。

赓续文脉、留住根脉，守护好中华民族文化瑰宝——

北京中轴线，“文化之脊”历久弥新。这条始建于13世纪、纵贯北京老城南北的世界最长城市轴线，彰显着中国传统都城规划理论和“中”“和”哲学思想，成为体现中华文明突出特性的标志。

2024年7月，联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议，将“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”列入《世界遗产名录》。

“要以此次申遗成功为契机，进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护，切实提高遗产保护能力和水平，守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。”世界遗产大会后不久，习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示，提出了新的要求。

保护好、传承好文化遗产，是对历史负责、对人民负责。

2024年9月，陕西宝鸡青铜器博物院。伫立于镇院之宝何尊前，习近平总书记久久凝思：“中华文明五千年，还要进一步挖掘，深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧，从而让大家更加尊崇热爱，增强对中华文明的自豪感，弘扬爱国主义精神，把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

不忘本来才能更好开辟未来。在习近平总书记引领下，中华文脉开枝散叶生机勃勃，升腾壮阔图景，激荡复兴气象。

(下转第六版)

■本报记者 张巍

教育兴则国家兴，教育强则国家强。新中国成立75年来，哈尔滨的教育事业与共和国成长同频共振，经历了翻天覆地的变革与发展。目前，全市学前教育毛入园率已达97.63%，高中阶段毛入学率97.4%，中小学校网络多媒体教室覆盖率达97%以上……哈尔滨市教育系统坚持立德树人，回归教育本真，奋楫笃行、臻于至善，正以时不我待的精神，奋力推动教育改革攻坚，用扎实的工作回答“强国建设、教育何为”“教育强国，基教何为”的时代命题，谱写哈尔滨市教育高质量发展的“协奏曲”。

强化教师队伍 让娃娃从“有学上”到“上好学”

新中国成立后，哈市不断夯实基础教育根基，关爱少年儿童成长。

1986年《中华人民共和国义务教育法》颁布后，哈尔滨市城区开始普及九年制义务教育，到2024年全市保持控辍保学常态化清零。1991年，哈尔滨市3岁至5岁儿童入园率仅为77%。目前，全市学前教育毛入园率已达97.63%，适龄残疾儿童义务教育安置率100%，高中阶段毛入学率97.4%，我市被教育部确定为普通高中新课程新教材实施国家级示范区。随着教育改革的深入，哈市力求完善优质均衡的教育。目前，各区、县(市)义务教育优质均衡达标率均达到了77%以上，平房区、阿城区实现达标率100%，率先通过省级评估验收。

■本报记者 王东

“这钱来得太及时了，真是雪中送炭。”紧紧握着手中的大病救助金，双城区青岭乡村民刘某龙热泪盈眶。

集中整治开展以来，哈尔滨市纪委监委聚焦社会救助审核审批、资金发放等关乎群众切身利益的问题，监督民政、财政等相关部门，构建长效监督机制，加强社会救助兜底保障，以精准监督推动精准救助、精准治理，共同推动社会救助工作的规范化、制度化建设，确保大病救助政策精准惠及困难群众，将每一分救助款精准送到有需要的人手中。

今年初，双城区纪委监委在下一线调研中了解到青岭乡及周边地区村民反映大病救助政策落实不到位的问题。“家里有人患有重病，治疗费用压得我们喘不过气来，听说有大病救助政策，但我们申请后没了音讯……”群众的呼唤，触动了纪检监察干部的心弦。“群众利益无小事，大病救助更是关乎民生的大事。”双城区纪委监委立即成立专项工作组，对青岭

“多元化”发展 深化教育综合改革

哈尔滨锚定教育强国目标，谱写高质量发展“协奏曲”

1984年，全市中小学专任教师不到2万人，目前全市中小学专任教师6万余人，超过86%的教师具有本科及以上学历。坚持把教师队伍作为永远不变的工作重点，不断加大名优骨干教师培养力度，深入实施“十百千”名师名校校长培养工程，遴选8585名骨干、卓越、教育家型校长、教师进行培养培训，打造金字塔形名优骨干校长教师梯队。充分发挥名优骨干校长教师辐射示范作用，建成96个市级名师工作室、57个校长发展共同体和16个省级名师名校长工作室，引领带动全市校长教师队伍共同成长进步，校长发展共同体建设成果在全国教育局长高峰论坛作经验交流。常态化开展校长能力提升培训、农村教师专项培训、高中教师全员培训、校本自主研修培训等培训项目，校长教师队伍的整体素质和综合能力不断提升，为教育强国建设提供了强有力的人才支撑。

(下转第七版)



课堂上进行丰富多彩的教学活动。

栉风沐雨开新局 奋进冰城谱华章

——庆祝中华人民共和国成立75周年

保障每一分“救助金”精准送达

市统一部署，充分发挥“协作区”功能，“室组地”联动，深入全区27个乡镇(街道)的70余个村(社区)，开展大病救助政策落实情况专项监督检查。通过实地走访、查阅资料、与群众交谈等方式，全面了解社会救助补助资金发放、工作人员作风等情况。对发现的问题线索进行逐一核查处理，对存在的业务指导不到位、申请受理程序不规范、审核把关不严等问题进行督办整改。

“为了进一步提升监督效能，双城区纪委监委还积极拓宽监督渠道，鼓励群众参与社会救助工作的监督。通过公开举报邮箱、举报

电话以及小微权力“监督一点通”平台等方式，多渠道收集社会救助领域的问题线索。”双城区纪委监委相关负责人表示。

“现在申请救助特别方便，办得特别快，工作人员的态度也很好。”在双城区的许多乡村里，这样的声音越来越多地响起。自今年4月以来，双城区新增认定低保对象292人、新增特困对象90人、实施临时救助433人，共计支出各类救助金1705万元，有效缓解了困难群众的生活压力。让困难群众切实感受到了党和政府的关怀与温暖，增强了群众的获得感和幸福感。

集中整治解民忧 破解难题办实事

■本报记者 李佳琪

国庆假期，来哈游客不仅打卡热门景点、街区，更深入到城市各个角落。10月7日，携程旅行发布《2024年国庆旅游消费报告》，数据显示，无论是旅游订单量、门票订单量，还是出入境游订单量，均实现了同比增长。尤其是租车出游方面，哈尔滨上榜租车自驾热门城市TOP10榜单。

外地来哈游客 出行钟爱租车游

“东北虎看了、面包石压了、锅包肉吃了、东北话学了……‘尔滨’4天游上劲，下次还来。”安徽妹子“小汤包子”在国庆游记中表达了和朋友在哈尔滨玩得“意犹未尽”、希望冬天还能来哈尔滨的愿望。

国庆假期，哈尔滨又一次火爆“出圈”。数据显示，哈尔滨旅游订单量同比增长10%，门票订单量同比增长112%，以哈尔滨为旅游目的地的主要客源地为北京、上海、长春、沈阳等；热门景区为哈药六版画博物馆、松花江观光索道、东北虎林园、哈尔滨极地公园等。游客来哈尔滨不仅喜欢看景区、景点，更愿意去了解城市历史文化，哈尔滨博物馆、中东铁路印象馆、哈工大中心等成为游客“必去项目”。

报告显示，国庆假期携程租车订单在高基数的背景下实现两位数的增长，“00后”租车订单同比增长115%，受年轻人追捧的新能源车订单同比增长72%。从城市数据看，哈尔滨与成都、乌鲁木齐、昆明、三亚等城市上榜国庆租车自驾热门城市TOP10榜单。

年轻人爱“奔县游” 外国人爱“尔滨”游

报告显示，国庆假期，一大批年轻人爱上“奔县游”，带动县域旅游日均订单同比增长40%。

“同样是品牌酒店的双床房，我在依兰县订是155元一天，换成是二、三线城市，那就得五六百元一天，更不用说一线城市了。”小马和朋友来了一场“反向旅游”。说起选择县域游的原因，小马告诉记者，如今的县域相关旅游设施已较为完善，完全可以满足旅游爱好者的需求，而且依兰县风景好、空气好，有着丰富的历史文化，特色美食也多，去县城旅游到哪儿都不用排队。

年轻人去了哈尔滨附近的县城，境外游客选择了哈尔滨主城区。数据显示，国庆期间入境游增长明显，免签“朋友圈”扩容效应显现，携程平台的出境游和入境游日均订单量超过2019年，创历史新高。其中，以哈尔滨为目的地的入境游订单量同比增长46%，入境客源国TOP10为韩国、俄罗斯、日本、美国、新加坡、泰国、澳大利亚、英国、马来西亚、德国。

哈尔滨国庆档 票房破千万元

家庭观众成为观影主力

本报讯(记者 高云文)哈尔滨国庆档票房突破千万元大关!截至10月7日中午，灯塔专业版显示哈尔滨国庆档票房达1126.09万元，票房冠军是主旋律电影《志愿军:存亡之战》。近几日，家庭型观众成为观影主力，适合全家观看的“合家欢”电影票房有所增加。

7日中午，国庆档票房大盘已近20亿元，陈凯歌执导的《志愿军:存亡之战》成为毫无悬念的档期票房冠军。目前，哈尔滨的城市票房亚军是打拐题材的电影《浴火之路》(749局)位列档期票房第三位。

国庆长假，家庭型观众增加，他们是各大影城争夺的目标。中影国际影城卓展店在国庆档连续组织了多场《新大头儿子和小头爸爸6:迷你大冒险》的观影活动，吸引了数百位带孩子的观众参加。

值得一提的是，成龙的功夫喜剧一直是“合家欢电影”的代表，他主演的《熊猫计划》已经连续多日冲进单日票房前三。

老人突然晕厥，“冰城小姐姐”及时救助后悄然离开，获得众多网友点赞——

“我想任何人碰到都会帮一把”